

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

A keresztény magyar egység jegyében

Lezajlott az ország fővárosában az évenként megismétlődő katolikus nagygyűlés és még talán soha annyira ki nem domborodott a keresztény magyar egység szükségességének tudata a múltban, mint az idén ezen a nagygyűlésen. Arról nem is beszélünk, hogy az ország katolikusainak megnyilatkozása sohasem volt és így most sem volt sértő, vagy bántó más felekezetekkel szemben, azt azonban annál inkább hangsúlyoznunk kell, hogy ez a nagygyűlés a mai nehéz időkben maradék nélkül szolgálta azt az öncélú keresztény nemzeti politikát, amelyet Kállay Miklós miniszterelnök már ismételtelen hirdetett, amely az egységre törekvésben nyilvánul meg és egyedül alkalmas arra, hogy a világégésben is mindig határozott és helyes utat mutasson egy ezer esztendősen nemzetenek.

Ezen a katolikus nagygyűlésen azoknak a honfoglaló ősöknek szellemével találkozunk, akik pontot tettek a karddal való hódítás után, akik behozták ebbe az országba a nyugati kultúra esirait, azokat magasra növelték, terebélyessé tették és át tudták formálni maradék nélküli magyarrá.

Ezért tekinthetjük a most lezajlott nagygyűlést a magyar nemzet megnyilatkozásának, a magyar nemzet akarathelyesítésének, amelynek rövid kiskatéja egy mondatban úgy fejezhető ki, hogy ősi földön csorbítatlan jogokkal, keresztény, magyar nemzeti életet akarunk élni. Amikor a miniszterelnök ismételtelen hangoztatja az öncélú magyar nemzeti politikát, tulajdonképpen szintén ezt a csorbítatlan jogokkal rendelkező független és önálló magyar nemzeti életet hirdeti. És ennek az életnek biztosítása, ennek a nemzeti létnek körülbástyázása minden kétféle magyar akarata és célkitűzése.

Nem tagadhatjuk meg sem kereszténységünket, sem magyarságunkat, sem nemzeti múltunkat, mert hiszen ebből a múltból fakadnak a jelen kötelességei. Nem tagadhatjuk meg a múltat és vissza kell emlékeznünk magunknak, de vissza kell emlékeztetnünk másokat is erre a múltra, amely a történelem tanúsága szerint tele van áldozatkész küzdelmekkel, a magyarságnak évszázadokon át vívott harcaival a keresztért, a nyugati kultúráért, egész Európa boldogulásáért. Tudjuk és érezzük, hogy a sors nem változtatott ennek a népnek elhivatottságán, tudjuk és érezzük, hogy továbbra is szolgálunk kell azt a nyugati kultúrát, amely

keresztény, de emellett ragaszkodunk kell mindazokhoz a jogokhoz, amelyeket megszereztünk és kiérdemeltünk s amelyek ezt a nemzetet Európa keletén számottevő tényezővé tették. A Megváltó keresztje volt minden magyar nemzeti törek-

vésnek szent szimbóluma és nagyon jól tudjuk, hogy csak addig élhetünk nemzeti életet, amíg ezelőtt a szimbólum előtt áhitatos lélekkel tudunk meghajolni.

Ezeket a gondolatokat vetette fel, ezeket az igazságokat világította meg

a most lezajlott katolikus nagygyűlés, azért kell annak jelentőségét a felekezeti területen messze túl megbecsülni és átvenni arra a nemzeti síkra, amelyre ezeréves létünk pillérei mindenkor biztosan támaszkodtak.

A Volturno folyó mentén van az olaszországi harcok súlypontja

Zürich, október 11.
Mint jelentik, Délolaszországban a harcok súlypontja most a Volturno folyó mentén van. Az angolszások

kísérletet tettek arra, hogy két hídfőjüket kiszélesítsék, de erős német ellenállásba ütköztek. Termolinál és Vastonál heves harc dúl. A jelek

szerint az angolszás szövetségesek nagy előkészületeket tesznek az általános támadás megindítására.

Heves légi harcok a nyugat- és északeurópai területek fölött

Münster fölött 47 amerikai repülőerődöt lőttek le a németek

Zürich, október 11.

Ideérkezett jelentések arról adnak hírt, hogy Olaszországban az angolszásoktól az amerikai légi erők egy-

ségei vették át a vezetés szerepét. Ez a helyzet másutt is. Azokon a helyeken, ahol eddig csak az angol repülőgépek tevékenykedtek, megjelentek az amerikai repülőgépek is.

Német-amerikai légicsata Svédország fölött

Stockholm, október 11.

Svéd terület fölött légicsatára került a sor a német és amerikai repülőgépek között. A svéd légvédelem 3 amerikai és 2 német repülőgépet leszállásra kényszerített.

Koppenhága, október 11.

Amerikai repülőgépek berapultak Dánia területe fölé. Több amerikai repülőgépet lelőttek.

Berlin, október 11.

Münstert vasárnap délelőtt légitámadás érte. A püspöki székesegyház rombadőlt. A légi harc során a németek 47 amerikai repülőerődöt és 3 amerikai vadászgépet lelőttek.

Nagy légi harcra került sor holland terület fölött is. A jelentés szerint 12 német vadászgép nem tért vissza támaszpontjára.

Nagy erőket vont össze a szovjet Velikije Luki körül

Berlin, október 11.

A Német Távirati Iroda jelenti: Az elmúlt hét végén a kalati fronton a harcok súlypontja a Velikije Luki körüli szakaszon volt. A bolsevisták

nagy erőket vontak össze, hogy átörjék a német állást Nyevelj felé. Német részről hangsúlyozzák, hogy ezen a szakaszon a csata még nem dőlt el.

Japán rombolók hőstettei a csendes-óceáni hadműveletek során

Tokió, október 11.

Az NST jelenti: A japán rombolók nagyszerűen beváltak a Salamon-szi-

getek térségében szükségessé vált ruganyos hadműveletek során, állapítják meg Tokióban a Salamon-cso-

port egyes szigeteinek kiürítésével kapcsolatban. Japán rombolókötélékek látták el mindvégig azt a nehéz feladatot, hogy fedezzék és biztosítsák a japán haderő kötelekeinek visszavételét a középső Salamon-csoporthoz tartozó Vella Lavella és Kulambangra szigetektől a kijelölt hátsó támpontokra. Az október 6-ra virradó éjszaka az egyik japán romboló, amely Kulambangra szigetétől nyugatra látta el a csapatszálitmányok védelmét, egymagában felvette a harcot a túlerőben lévő ellenséggel szemben. Elsüllyesztett egy cirkálót és addig tartóztatta fel torpedóival és lövegeivel az ellenséges hajóhadat, amíg a japán szállítmányokat nem fenyegette többé veszély. A romboló feláldozta magát s feladata teljesítése után elsüllyedt. Egy másik japán romboló Vella Lavella szigettől nyugatra vívott heves harcot az ellenséggel s félórán belül három ellenséges rombolót süllyesztett el.

Tokió, október 11.

Mint a japán rádió jelenti, október 8-án egy 200 főből, angol-indiai katonából álló különítmény több mint tíz csónakon megtámadta Rentát, a burmai Maungdawtól egy kilométernyire északra fekvő helységet. A japán csapatok hamarosan bekerítették és teljesen szétverték az ellenséges különítményt, amely 60 halottat hagyott hátra a csatatéren. A többieket valószínűleg foglyul ejtették. Japán részről nem volt említésreméltó veszteség.

Rendelet az államkincstár biztosítási tevékenységéről

A kormány 4520/1943. M. E. sz. alatt rendeletet adott ki az államkincstár biztosítási tevékenységéről. Erre a rendeletre az a körülmény adott alkalmat, hogy az utóbbi idők háborús eseményei következtében a biztosító magánvállalatok kénytelenek voltak a háborús veszélyek fedezésére szolgáló szállítmánybiztosításoknál bizonyos korlátozásokat alkalmazni, nevezetesen az előfárlásokkal kapcsolatos hadikockázat vállalását kizárni. Annak az érdekében, hogy a közgazdasági szempontból nélkülözhetetlen áruk behozatala surló-dásmentesen lebonyolítható legyen, maga az államkincstár kapcsolódott be ezekbe a hadikockázati szállítmánybiztosításokba és — hasonlóképpen, mint ez számos külföldi államban történt — azokban maga a kincstár jelentékeny részesedést vállalt. A szóbanforgó biztosítások lebonyolítására a szállítmánybiztosításokkal foglalkozó összes biztosító magánvállalatok részvételével egy külön iroda létesült, amely már huzamosabb idő óta közmegegyezésre működik. A most megjelent 4520/1943. M. E. sz. rendelet a kormánynak adott felhatalmazással megteremtí az államkincstár e biztosítási tevékenységének jogi alapját, jóváhagyva a pénzügyminiszternek azokat az intézkedéseit, amelyeket ebben a vonatkozásban a rendelet hatálybaléptetése előtt tett és felhatalmazza a kormányt, hogy amennyiben hasonló nehézségek után más téren is felmerülne, a szállítmánybiztosítás tekintetében adott jogot a biztosítás más ágaihoz vagy fajaiban is gyakorolhassa. Annak érdekében, hogy az úgynevezett kontrasztelekció elkerültesse, a rendelet kimondja, hogy amennyiben az államkincstár a biztosítási kockázat elvállalásában közreműködik, e biztosító vállalatok a kincstár biztosítási tevékenységének mellőzésével biztosítási ügyleteket nem köthetnek.

Békéscsaba m. város polgármestere.
824-6-1943. ikt. sz.

Hirdetmény

A város kézbesítő- és szolgáló személyzete részére szükséges téli ruházat (zubzony, nadrág) megvárrására pályázatot hirdetek.

A szövetanyagot a város adja, a hozzávalót pedig a vállalkozónak kell szolgáltatni.

Pályázati határidő 1943. október 20., mely időpontig a ruhák megvárrására vonatkozó részletes számítással és mintával ellátott ajánlatok a városi iktatóhivatalba nyújtandók be.

Békéscsaba, 1943. okt. 8.

vitéz Jánossy Gyula
polgármester.

Zseblámpa elemmel

kapható a

Körösvidék-boltban.

A mi harcunk a kommunizmus ellen — nemzeti harc

Kállay Miklós miniszterelnök nagyjelentőségű nyilatkozata egy török lapban

Isztanbul, október 11.

Kállay Miklós miniszterelnök a »Tasviri Escar« című török lap részére nyilatkozatot adott.

A Szovjet elleni harca vonatkozólag a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a kereszténységen nemesak vallást ért, hanem európai kulturát. A tudósítónak arra a kérdésére, mi igaz azokból a külföldi hírekből, hogy Magyarország elszakad a német szövetségtől, a miniszterelnök így válaszolt:

— Mi a magyar függetlenségért folytatjuk ezt a háborút és kizárólag öncélú magyar politikát folytatunk. Ez a magyar politika azonban nem lehetséges másként, mint a Német-

országgal szoros és őszinte együttműködéssel. A mi harcunk a kommunizmus ellen nemzeti harc.

A Magyarország és Románia közötti viszonyról feltett kérdésre a miniszterelnök így válaszolt:

— Igaz, hogy Romániával való viszonyunk nem olyan, mint ahogy az kívánatos volna. A magyar kormány mindent megtett, hogy javítson ezen a helyzeten.

A török-magyar kapcsolatokról a miniszterelnök így nyilatkozott:

— A török-magyar testvériség számunkra nemzeti program. Ennek megfelelően Törökország Baráti Egyesületét és Török-Magyar Társaságát alapítottunk. (MTI)

Hivatalos német nyilatkozat a déltiroli területekről terjesztett angol híresztelésekkel szemben

Berlin, október 11.

Az NST jelenti: Német részről hivatalosan kifolják a Reuter-iroda jelentését, amely szerint Németország annektálta a bozeni, trienti és bellunói olasz tartományokat. A német cáfolat így szól:

— Az angol Reuter-ügynökség által terjesztett jelentés, amely szerint Németország annektálta volna a bozeni, trienti és bellunói olasz tartományokat, megint csak egyike az utóbbi hetekben tett kísérleteknek, amelyek arra irányulnak, hogy megnehezítsék Olaszország fasiszta közvársági kormányának munkáját és hazugságokkal ellensúlyozzák az

olasz nép hitvallását a Duce mellett. A szóbanforgó Reuter-jelentés ezenkívül durva kísérletet jelent abban az irányban, hogy megzavarja a tengelyhatalmak egymáshoz való viszonyát. Hivatalosan megállapítják, hogy ez a jelentés ostromba hazugság és nincsen semmi alapja.



Huszonkétezer pengőt adott Békéscsaba népe a Vöröskereszt javára

Ismeretes, hogy október 1-én és 2-án országsszerte gyűjtést rendeztek a Vöröskereszt javára. A »Vöröskeresztes napok« békéscsabai gyűjtésének eredményét az alábbiakban ismertetjük:

a) Az utcai (urnák, perselyek, tikettek) gyűjtéséből a két napon befolyt:

az 1. sz. postahivatal körzetében	1788.56 P
a Csaba-szálló körzetében	1582.97 P
a MÁV felvételi épület körzetében	1570.56 P
az Apponyi-utcai híd körzetében	1139.04 P
a róm. kath. templom körzetében	1058.51 P
az »Árpád« mozgóképszínház körzetében	718.51 P
a Radó-gyógyszertár körzetében	704.17 P

az ev. nagytemplom körzetében
 675.74 P |

az V. kerületi gyógyszertár körzetében
 639.75 P |

Osszesen
 9877.91 P |

b) Gyűjtőveken

(háznál-házra járva)

a Levente Egyesület tagjainak gyűjtése
 6672.55 P |

hölgyeknél 5 gyűjtőveken
 4931.50 P |

közvetlenül a helyi elnökséghez juttatott
 252.— P |

A gyűjtés összeredménye
 21.733.96 P |

Négy darab gyűjtőív még nem érkezett be, az ezen várható adományokkal együtt tehát kerek összegben 22 ezer pengőt eredményezett a békéscsabai gyűjtés, ami több mint 50 százalékkal haladja meg a múlt évi eredményt. Tavaly szombat-va-

ÁRPÁD Filmstúdió

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Hétfő, kedd

ANYÁMASSZONY KATONÁJA

Pelsőczy Irén, Szilassy László, Mészáros Géza, Bilcsi, Vaszary

sárnap volt a gyűjtés, ezévből pénteken és szombaton. Az idei eredmény tehát igen kielégítőnek mondható és Békéscsaba város lakosságának áldozatkészségét és megértését tanúsítja a Vöröskereszt törekvései iránt.

A helyi vezetőség ezúton nyilvánítja őszinte köszönetét mindazoknak, akik közreműködésükkel az eredményt biztosították. Így az utcai gyűjtés megszervezésében és elvállalásában résztvevő hölgyeknek, az ifjú vöröskereszt-csoport tagjainak, a honv. állomásparancsnokságnak, a városi leventeparancsnokságnak és a Levente Egyesületnek, a »Munkácsy«-cserkészeknek és mindazoknak a vállalkozóknak, intézményeknek és magánosoknak, akik kisebb-nagyobb adományaikkal ismét hozzájárultak a Vöröskereszt célkitűzéseinek megvalósításához.

Bár a most befolyt összeg az Országos Központot illeti, a helyi vezetőség azonban megtette javaslatát, hogy a gyűjtés eredménye a helyi szükségletek kielégítésére legyen fordítható s nem kétséges, hogy — miként az előző években — úgy ezúttal is teljesíteni fogja az Országos Központ igazgatósága a békéscsabai kívánságokat.

A 10 pengős és ennél nagyobb adományok felsorolására néhány nap múlva sor kerül, a 10 pengős alatti adományok azok sokasága és helyszüke miatt nem közölhetők.

Diót

bármilyen mennyiségben (vágottfélben is)

magas árban vásárolunk

Hangya

Békéscsabai Kirendeltsége,
Kazinczy utca

Megváltozott a hajójárat a Körösön

A csongrád—békési vonalon közlekedő személyszállítóhajó — amint a M. E. T. R. közli — Csongrádról Békésre csak kedden, pénteken és vasárnap, Békéről Csongrád felé pedig csak hétfőn, szerdán és szombaton indul.

Mi újság

a budapesti élelmiszer-nagyvásártélepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint október 1-től 7-ig az élő- és vágottbaromfi piacon az árak nem változtak. A fojtáspiacon a hatóságilag megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és főzelékfélék piacán a petrezselyem ára 10, a főtlenivaló zöldpaprika ára és az uborka ára 20, a vajbab ára pedig 50 fillérrel emelkedett; viszont a paraj ára 10, az apró hegyes zöldpaprika és az alma paradicsom ára 20, a sóska ára 30, a leveles karfiol ára 50, a tisztított karfiol ára pedig 100 fillérrel csökkent különként. A gyümölcspiacon a közönséges fajtájú körte ára 10, a nemes fajtájú alma ára pedig 20 fillérrel emelkedett, viszont a magvaváló szilva ára 10, a szőlő ára 30, az őszibarack ára pedig 200 fillérrel csökkent különként.

Kívánsághangverseny szombaton délután 4 órakor és este 7 órakor a VÁROSI SZINHÁZBAN Bordy Bella és Varga Imre közreműködésével!

HÍREK

— Kormányzói kitüntetés. Szilágyi Károly békéscsabai közlekedési tanítót, Hangya szövetségi ügyvezető-igazgatót a szövetségi élet terén kifejtett eredményes munkásságáért a földművelésügyi miniszter előterjesztése a Kormányzó Úr dicsérettel és elismeréssel tüntette ki.

— Délvidéki körútra indul a Levente Művészegyüttes. A sok ifjóni és külföldi sikert látott Levente Művészegyüttes, amely népi táncokat, népdalokat, mesejátékokat ad elő, vasárnap egyhetes délvidéki körútra indul. A Levente Hírközpont jelentése szerint a Levente Művészegyüttes felkerest a Délvidék szellemi és kulturális gócpontjait: Szabadkát, Zombort és Újvidéket, de ellátogat a kisebb helységekre is.

— Éleslövészet. A honvédség f. hó 10-én reggel 6 órától délután 5 óráig az alvégi legelőn éleslövészetet tart. Ezen a napon a polgári lakosság a honvédség utasításait minden tekintetben tartsa be.

— Az Ev. Négyesület értesíti a választmány tagjait, hogy folyó hó 12-én délután 4 órakor választmányi ülést tart, melyre ezúton hívják meg a tagokat. A választmányi ülés után bibliaóra lesz.

— „Szép élet a katona élet” c. vezércikkében közölte az október első napjaiban bevonult honvéd újoncokat a Magyar Katonajáság legújabb száma. Ezenkívül a gyarmatbirodalmak kialakulásáról, Thaly Kálmán elfelejtett Zrínyi-balladájáról, a jutasi tiszthelyettesképző iskola építő növekedéséről és még számos érdekes eseményről közöl értékes cikkeket. Ára képmellett mindössze 10 fillér. Mindenütt kapható.

— Halálba vonszolta a megvadult tehén. Salamon István temérdek csordágyerek tehenét vezetette a legelőre hazafelé. Hogy a tehén el ne szaladjon, a kötél végét a csuklójára tekerte. Utközben a tehén valamitől megijedt és futásnak eredt. A szerencsétlen csordágyerűt elrántotta és több mint száz méteren át a földön vonszolta. Mire a tehenet a járókelők megfékeztek, a csordágyerek meghalt.

— Kiugrott a mozdonyból az összegeget fűtő. A Szeged Csánádi Vasút vonalán, Magyarcsanád és Nagylak állomások között egy tehervonat mozdonyán súlyos szerencsétlenség történt. Szarka Pál fűtő kinyitotta a fűtőszekrény ajtaját, hogy szemet rakjon a kazánba. A váratlanul kilövellő forró gőz és víz összeégette arcát és egész testét. A szerencsétlenül járt fűtő fájdalomában és rémületében kiugrott a robusztos vonatból. Perneki mozdonyvezető azonnal megállította a vonatot és elsősegélyben részesítette Szarka Pált. A súlyosan sebesült fűtőt a makói kórházba vitték, ahol belehalt égési sebeitbe.

Ezer leventeparancsnok számára kedden a Sportcsarnokban Központi Iránytadó Tanfolyam kezdődik

Az elmúlt hónapban vitéz Solyomossy Ulászló vezérőrnagy parancsnoksága alatt Balatonbogláron központi iránytadó tanfolyamon vettek részt az ország hadtest-leventeparancsnokai, kiegészítő kerületi leventeparancsnokai és az ifjúságvezető-képzést irányító leventeoctatók. A tanfolyamon a leventeintézmény magasabb vezetői számára körvonalazták a leventeifjúság kiképzésének és nevelésének irányelveit.

Október 12-én, kedden Budapesten, a Nemzeti Sportcsarnokban, a Levente Hírközpont jelentése szerint újabb rendkívül nagyarányú köz-

ponti iránytadó tanfolyam indul, mintegy ezer fő részvételével az ország járási leventeparancsnokai és levente körzetparancsnokai számára. Az ötnapos tanfolyamon vitéz Solyomossy Ulászló vezérőrnagy tartja meg az alapvető előadásokat, majd a különböző szakelődásokon kívül gyakorlati módon bemutatják a leventeprobák végrehajtását. Így kipezítik ki azt a vezetőgárdát, amely azután az egész ország leventeparancsnoki- és ifjúságvezető-karát a korszerű nevelési elvek szerint kiképezi, illetőleg átképezi.

Munkásságunk felemelkedési lehetőségei

Kétszeresére emelkedett
Magyarország gyáriparban dolgozó
munkásainak száma

A »Nép- és Családvédelem« legújabb számában érdekes cikket olvastunk a nagyipari munkásság utánpótlási és felemelkedési viszonyairól hazánkban. A cikket Rézler Gyula írta, a Munkatudományi Intézet igazgatója.

Bevezetőül elmondja a cikk, hogy az utolsó évtizedben gyáriparunk halatlan lépéseket haladt előre. 1934-ben még csak 196.000 munkás működött magyar gyárakban s 1938-ra ez a szám már elérte a 283.500-at. A hazatért területek nélküli, tehát ugyanazon iranian területek nélkül pedig ez a szám 1941-re 354.000-ra szökött.

Kikből tevődött ki ez a 158.000 ember, akiknek a bekapcsolódásával népességünk öt százaléka cserélt foglalkozást? Nyilvánvaló, hogy elsősorban a munkába visszatért munkanélküli munkásokból. A gazdasági válság előtt, a háború utáni konjunktúra tetőfokán, 1929-ben 235.000 munkás dolgozott a gyáriparban. Ez a szám tehát pótolta 1936. évig az új feltöltéseket. A gyakorlatban persze ez a réteg elhalálozás és másutt elhelyezkedés útján már régen kiesérelődött. De az 1936-os év után már teljesen új rétegekből kellett toboroznia a gyáriparnak foglalkoztatottjait. Honnan vette hát őket?

Elsősorban a kisiparosság segédeire gyakorolt erős vonzást a jobb kereset. Az 1929-beli 195.000 segéd helyett 1938-ban már csak 147.000-ot tartottak nyilván az ipartestületek. A keresetben pedig már 1929-ben is nagy különbség volt. Egy gyáripari munkás évi átlagos keresete akkor 1497 pengő volt, a kisipari segéd évi átlaga pedig csak 1089. Az évek folyamán ez a különbség csak nőtt, tíz év múlva, 1939-ben már 1267 pengő volt a gyáripari munkás évi átlaga és csak 848 a kisipari segédé.

Legnagyobb sodrása azonban az agrárlakosságra volt a gyáriparnak. A cikk eddigi adatai a munkásutánpótlás kérdéseivel foglalkoznak. Sokkal érdekesebbek azonban a

munkásosztály felemelkedésének lehetőségeire célzó részek Rézler Gyula tanulmányában.

Szerinte az országos statisztika száraz adatainál sokkal áttekinthetőbb képet nyújt egy reprezentatív statisztika. Erre a célra kiválasztottak egy olyan szöveggyárat, mely csaknem pontosan a magyar gyáripar mértékét követve fejlődött az utóbbi években. Itt a legfontosabb az volt, hogy nagy különbségek vannak a szakmunkások és napszámok felemelkedési lehetőségei között. A felvételen szereplő szakmunkások közül például ötvenegynegy volt gyermeke. E gyermekek negyven százaléka marad meg apja foglalkozásánál, vagyis szintén szakmunkás lesz, hatvan százalék pedig magasabbra tör, tisztviselő lesz, katona, ügyvéd és tanító.

Az 594 betanított munkásnál már csak 298-nak van gyermeke. Harmencöt százaléka a maga foglalkozására taníttatja gyermekét 65 százalék jobb sorsra szánja, de a jobb sorsban tekintélyes számarányban szerepel a szakmunkássá előlépés is.

A megvizsgált 77 napszám között 50 százaléknak a gyermeke megmarad apja foglalkozásánál, a többi feléle tör: szakmunkás szeretne lenni legtöbbször, néhány pedig kereskedő.

Nagy áldozat a munkásaládnak gyermeke taníttatása. Ezen segít a kormányzat a tehetségkutatással.

Mindaz azonban — fejezi be Rézler Gyula cikkét — csak pillanatnyi segítés módoként jöhet tekintetbe. Miután az ipari munkásosztály felemelkedése anyagi helyzetével van összefüggésben, a munkásság kereseti viszonyait kell intézményesen megjavítani. Ez pedig nem tör-

A Kézilabda Szövetség kiküldöttje Békéscsabán

Ma, hétfőn este a Kézilabda Szövetség kiküldöttje szabálymagyarázó előadást tart a CsAK klubházban. Az előadásra este 6 órakor kerül sor.

ténhetik karitatív akciók keretében, hanem a termeléspolitikába erősen beleágyazott társadalmi politika útján. A munkásság anyagi megerősödésével nemcsak arra lesz meg a lehetőség, hogy a munkásosztály tehetségesebb tagjai elfoglalják megfelelő helyüket a társadalom magasabb régióiban, hanem arra is, hogy az ipari munkásság a maga teljes egészében is felemelkedjék és a nemzetgazdaságban való fontos szerepét megelégedetten teljesítse.

— „Férfifalu.” A Német Munkárcsoport az egyik nagy nyugatnémetországi városban „férfifalut” létesített, amelynek mintegy 2000 főnyi lakossága van. A falu tulajdonképpen háborús otthonul szolgál olyan férfiak számára, akiknek feleségük a légvédelmi kitérőket következtében kénytelen volt az otthon elhagyni, míg a férj hivatása tovább is odaköti. A szóbanforgó „férfifalu” úgy van berendezve, hogy lakói a munka befejezése után nem kénytelenek a mindennapi élet apró gondjaival törődni. A szobákat rendszeresen kitakarítják, a szennyes fehérneműt közös mosodába szállítják, amelyekért el sem kell menni, mert kifosztva házhoz szállítják. A hatalmas közös konyhában 3000, akár többfogásos ebéd is elkészíthető egyszerre. Egynapi teljes ellátás ára mindössze 1,50 márka. A szabadidő kitöltésére sporttelep, uszoda, rádió, mozi, sőt még színház is rendelkezésre áll.

— Agyonlőtte a feleségét, azután öngyilkos lett. Sopronkövesden Csorba Géza 23 éves gazda agyonlőtte 19 éves feleségét, Radics Agótát. A gyilkosság után önmaga ellen fordította a fegyvert és főbelőtte magát. Az alig négyhetes házasság között több ízben volt szóváltás, mert kölcsönösen féltékenykedtek egymásra.

— Méltán került az Új Idők élére az levél, amelyben Zajzon Ádám e héten korunk erkölcsi-cseiről mond nagyon is megszívlelendő ítéletet. Kiemelkedik még e szám közleményei közül Márai Sándor „Próza” című írása, Bókay János és Terecsényi György elbeszélése és Gábor László „Amadzsán meséi” című keleti életképe. Díjtalan mutatványszámot bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest, VI. ker., Andrássy-út 16. Előfizetési díja negyedévre 12 pengő, egyes szám ára 1 pengő.

— Huszáremlék Rimaszombaton. A rimaszombati huszárlaktanya kertjében október 6-án leleplezték a Don mentén hősi halált halt gömőri és hevesi származású huszáremlékművet. Ugyanekkor leplezték le a rimaszombati nők által adományozott diszes országzászlót is.

— Ezen a héten a Rétiy és a Thöresz gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

**Figyessen elő
a Körösvidékre!**

SPORT

Szünetig egyenlő ellenfél volt a Törekvés

Ganz—Törekvés 5:1 (2:0)

Budapest — NB II. bajnoki — Vezető: Kocsis

A lilá-fehérek a következő összeállításban léptek pályára: Virágos — Filyó, Szeles — Uhrin, Vozár, Úrda — Sípos, Kliment, Lung, Beke, Lovas.

Hatalmas irammal kezd a Ganz. A lilák átveszik a gyilkos iramot s a budapestiek támadására csabai támadás a válasz. Az első negyedórán Lung és Kliment előtt gólhelyzet nyílik. Nagy lövéseiket a Ganz kapusa bravúrral védi. A féldő vége felé a Ganz fölénybe kerül s Palatinus és Simon góljával kétféle előnyre tesz szert.

Fordulás után a Törekvés tíz percig állja még a nagy iramot, aztán visszaesik s a Ganz Simon, Opatá és Schubert révén

ujabb gólokat ér el. A Törekvés öt percre fellángol és Lovas góljával szépít az eredményen.

Bírálat:

Jó, élvezetes, szép mérkőzés volt. A lilák határtalan akarással küzdöttek s egy féldőn át méltó ellenfelei voltak a Ganznak. Szünet után esett vissza a Törekvés, melynek a nagyobb tudás előtt meg kellett hajolnia.

A csapat nem játszott rosszul, ami a legörvendesebb, a lelkesedéssel ezúttal sem volt hiba. Egyénileg Virágos, Vozár, Kliment és Lovas emelkedett társai fölé.

A Ganzban főként a csatársor remekelt.

B. MÁV—Csongrádi LE

4:3 (3:1)

NB III. bajnoki — Vezető: Sálfalvi

Góllövők: Kincses 3, Szilasi 11-esből, Mészáros, Szántai, Jusztin

B. MÁV: Zéreczi — Laczó, Bánhegyi — Cselovszky, Kozma, Palócz — Úrda, Virág, Zahorán, Szilasi, Kincses.

Csongrádi Levente: Bertus — Jusztin, Papp — Oláh, Zsáttér, Pusztai — Mészáros, Kovács, Szántai I., Hajdú, Szántai II.

Felázott talajon indítja útnak a labdát Csongrád. Úrda az első percben remekül dobja ki Virágot, aki Kincseshez ad. A szélső közelről ront.

Az 5-ik percben szöglethez jut a MÁV s ebből Kincses fejesgóljával megszerzi a vezetést. 1:0. Jusztin lábáról lecúszik a labda s majdnem öngól lesz. A MÁV többet támad, de Csongrád is igyekszik. Feltűnő, hogy a csongrádi csatárok minden labdáról lekésnek.

A 20-ik percben Laczó könnyelműsködik, Szántai II. nehéz szögbe lö kapura, Zéreczi kiüti a labdát Mészáros elé, aki hálóba kotor. 1:1. A gólrá MÁV-ostrom következik, de csak szögletet tudnak kiharcolni. Szántai II. ugrik meg a szélen, bead Szántai I.-hez, aki fordulásból lö, lövése azonban Laczó lábáról szögletre pattan.

A másik oldalon Palócz mintegy 30 méterről küldött magas labdája csúszik végig a felső kapufán. Kincses áll szemben a kapussal és csúnyán mellé vág, majd Zahorán ismétli meg ugyanezt. Zahoránt keresztetik kecsesgöngyöl helyzetben.

A 35-ik percben Kincses góljával ismét vezetéshez jut a MÁV. 2:1.

A 42-ik percben Kincses rugja a harmadik gólt. 3:1.

Fordulás után a MÁV vezet a első támadást, majd feljön Csongrád. Kozma veszélyesen ad haza. Kocsis hatalmas, sarokratartó lövését Zéreczi szögletre tölja. Kincses gurít gyöngén kapura.

A nehéz talaj ellenére az iram nagy. Hol az egyik, hol a másik kapunál folyik a játék.

Úrda lövése a felső lécezt éri. Szántai II. fut meg a szélen, de mellé lö. Úrda megismétli előbbi lövését. Ezekben a percekben nagyon szorongat a MÁV.

A 30-ik percben szögletből majdnem gól lesz. Szilasi lövését Papp menti szögletre. A 35-ik percben tisztára játsszák Szántai I.-et, aki közelről lö hálóba. 3:2.

A 40-ik percben Jusztin 30 méteres szabadrugása a hálóban köt ki. 3:3. Nagy harc indul ezután a döntő gólerért. Helyenként durvaság csúszik a játékba mindkét részről. A 44-ik percben Úrdát felvágják. A 11-est Szilasi értékesíti. 4:3.

Egy árnyalattal jobb volt a MÁV. A nagy sár minden akciót elrontott. Zéreczi, a három góltól eltekintve, jól védett. Laczó és Bánhegyi egyformán mozgott. A harmadik gólnál azonban mindkettő hibázott. Kozmának nagyon sok dolga akadt Szántaival. A fedezetsor legjobbja Palócz. Cselovszky kissé elfogódott. A csatársor legjobbja Szilasi és Kincses. Zahorán, mint csatár is megfelelt. Úrda és Virág igyekezett. Egyébként az iramos mérkőzésen a fáradtság jelei is mutatkoztak, igaz hogy a nagy sár mindent kivett a fiúkból. A vesztes csapat jó időjárás viszonyok között bizonyára komolyabban megszorította volna a MÁV-ot, különösen védelmét. Szántai I., Kovács és Jusztin emelkedtek társaik fölé.

Sálfalvi jól vezetett.

B. Törekvés II.—N. Törekvés II.

2:2 (1:0)

II. o. bajnoki. Vezető: Györi.

Góllövők: Zsilinszky, Medovarszky (11-esből), illetve Mucsi és Lécz.

N. MÁV II.—CsAK II. 7:0 (4:0)

II. o. bajnoki. Vezető: Kovács.

Góllövők: Bódis (4), Szilágyi (3).

B. Levente—Sarkadi Levente

9:1 (5:0)

Leventebajnoki. Vezető: Filyó.

Góllövők: Tózsér (4), Kokavecz (2), Szemánnyik, Machlik, Cservenák. Az egyik sarkadi levente öngólt vettett.

Végre idegenben is győzött a CsAK

CsAK—Sz. MÁV 1:0 (1:0)

Szentes — NB III. bajnoki — Vezető: Dénes

Borus időben, lehetetlenül göröngyös pályára futnak ki a csapatok, a következő összeállításban:

CsAK: Veress — Durst, Uhrin I. — Hartl, Békészy, Marik — Simon, Uhrin II., Bogdány, Vrányis, Salát.

Sz. MÁV: Kovács — Asztalos, Koós — Buzi, Váradi, Geczey — Dancsó, Szalai, Fazekas, Honti, Mihály.

Szentes kezd, az első támadást azonban a CsAK vezeti. Rögtön gólhelyzetet teremt a csabai csapat, de a belsők nem használják ki a kínálkozó alkalmat. Ötperces csabai támadás után feljön a Sz. MÁV is. A balszárny viszi előre a labdát, mely sokáig ott pattog a kapu előtt. Honti végre rál, a befutó Durst a gólvonalról ment Vátiakozó mezőnyjétek következik. A CsAK-ban Hartl feltűnően bizonytalan ezekben a percekben s ezért Szentes balszárnya több jó támadást vezet, de csak a 18-osig jut el.

A 20-ik perctől a CsAK fedezetei, különösen a remekül játszó Marik jóvoltából átveszi a játék irányítását. Bogdány és Uhrin előtt nagy gólhelyzet nyílik, de a tojásalakú, rossz labdát a döntő pillanatban nem tudják jól eltalálni s lövéseik vagy Kovács kezében halnak el, vagy mellé és fölé szállnak. Szentes előrevágott hosszú labdákkal kísérletezik, a CsAK-védelem azonban most már résen van s idejében szétrombolja a támadásokat.

A CsAK nem tud igazán kibontakozni, a gödrös talaj miatt a lapos passzok sokszor cél tévesztenek. A sorozatos csabai támadások a 41-ik percben így is sikert hoznak. Sarokrugás után Vrányis kiemelkedik: s remek fejese nyomán a bal felső sarokba hull a labda. 1:0.

Szünetig is a CsAK van fölényben.

Szünet után a CsAK fölénye nyomasztóvá válik. Harmencöt percig egykapura folyik a játék. Rengőteg a gólhelyzet, a gyors és kemény szentesi védők azonban könnyen elbánnak a túlságosan tologató CsAK belsőkkel. A kapura igazi veszélyt csak Vrányis jelent, őt viszonyt rettentően »nyírják« a szentesiek. A 29-ik percben Bogdány, a 31-ikben Vrányis lövése suhan el a léce mellett, majd Vrányis kapástövése a felső léce éléről mögé hull. A 33-ik percben szép összjáték után Simon szabályos gólt lö, de a játékvezető les címén nem adja meg agólt, holott nem volt les.

Az utolsó öt perctet erős szürkületben játsszák le, alig látni a labdát. Az utolsó percekben Szentes rohamoz, de tervszerűtlen támadásait a CsAK-védelem biztos lábbal rombolja szét.

Bírálatunkat

a régi és vissza-visszatérő megállapítással kell kezdenünk: a CsAK öthat gólt is rughatott volna, ha az ötösfogat kissé keményebb és kihasználja a sok helyzetet. A csabai győzelem teljesen megérdemelt. A Sz. MÁV tíz percig volt komoly ellenfél, ettől eltekintve alárendelt szerepet játszott. Egyénileg Veresnek alig akadt dolga. A hátvédek most is jók voltak, Durst biztos gólnak látszó helyzetet is tisztázott. A fedezetsorban Marik nagyszerű játéka eleményt jelentett. Nagyszerű formában játszott. Békészy bizonytalan kezdet után feljavult. Hartl nem elégített ki. A csatársor legjobbja ezúttal Vrányis

volt, pedig ketten-hárman is vigyáztak rá. Simon tökéletes szélsőjátékot nyújtott, egyetlen hibája az volt, hogy túlságosan önzetlen, jó gólhelyzetben is lepasszolta a labdát. Utánuk Salát következik, örvendően javul. Uhrin II.-nek és Bogdány-nak nem izlett a göröngyös, hepehupás talaj.

Szentes legjobbja Kovács kapus, Koós és Honti.

A játékvezető Simon góljánál hibázott, egyébként remekül vezette a mérkőzést.

Nyilatkozat

Dénes játékvezető: Biztos és megérdemelt győzelem. A CsAK 4-5 gólos győzelme fejezné ki híven a játék képét.

NB I. eredmények:

Vasas—Gamma 2:2
Ferencváros—DiMÁVAG 1:0
BSzKRT—Kolozsvar 3:3
Csepel—Újvidék 8:1
SBTC—Újpest 2:0
NAC—DVSC 2:0
Szolnok—Kispest 2:1
Elektromos—SzVSE 3:2

Az NB I. állása

1. Nagyvárad	10 pont
2. SalBTC	9
3. Gamma	9
4. Kispest	8
5. Újpest	7
6. SzVSE	7
7. Kolozsvar	7
8. Ferencváros	6
9. Csepel	6
10. Vasas	5
11. DVSC	5
12. Szolnok	4
13. Újvidék	4
14. BSzKRT	3
15. Elektromos	3
16. DiMÁVAG	1

NB II. eredmények

Z. Danuvia—UTC 6:1
SzAK—MVSE 3:1
NSC—Óbecse 4:0
Fegyvergyár—HTVE 3:0
Zenta—Topolya 3:2
SzVAK—OTE 4:1

Déli csoport

1. Szegedi AK	7 4 3 — 29:15 11
2. Ganz TE	7 5 — 2:18:11 10
3. SzVAK	6 3 2 1 18:10 8
4. Fegyvergyár	7 3 2 2 14:11 8
5. HTV	6 4 — 2:11:9 8
6. UTC	7 3 2 2 15:11 8
7. Z. Danuvia	6 3 1 2 19:10 7
8. OTE	7 3 1 3 7:10 7
9. Ó. Bocskai	7 2 2 3 12:15 6
10. WSC	7 2 2 3 8:15 6
11. B. Törekvés	6 2 1 3 12:15 5
12. UCSE	6 1 3 2 19:15 5
13. Zentel AK	6 1 2 3 11:12 4
14. MVSE	6 1 1 4 5:15 3
15. Topolya	7 1 — 6 5:19 2

Atlétika

Vasárnap a B. MÁV atlétái Rákospalotán indultak az országos vasutas-váltóbajnokságokon. Eredmények: 4x1000 m. 4 ik B. MÁV 12.09.2 mp. (Vozár, Fikerecz, Gyeraj, Leszko.) 3000 m. ötöscsapatban 5-ik a B. MÁV 104 ponttal. (Vozár, Fikerecz, Gverej, Leszko, Tóth).

Vasárnap a B. MÁV atlétái közül az ifjúságiak Szegeden, a felnőttek pedig Budapesten indulnak a BEAC versenyen.